

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 5 Ptas. Trimestre.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 6 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 10 céntimos
Por mayor. 20 céntimos
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 5, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7

ANO XLVI. NUM. 13569 PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA Madrid Lunes 1.º de Abril de 1895 PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID OFICINAS: FACTOR 7!

INSULTO

¡Vete a paseo pindongo!
¿Por qué motivo, Ramón?
Porque no usas el jabón
de los principios del Congo.
Victor Vaissier, 4, place de l'Opera, 4, Paris.

SOMBRES PARA SRA.—ULTIMOS MODELOS

Desde 15 pias.—Rodriguez, plaza del Angel, 6.

PETROLEO

Marca LEON. Luz brillante: rebaja de precios. Lata 13 pesetas, a domicilio.—HORTALEZA núm. 15.

VINO CALATRAVA NATURAL

Argemosa, tónico, reconstituyente. De venta M. Garcia, Capellanes, 1, y principales farmacias.

CANON.—POR NO PODERLO ATENDER SU

Canon, se traspaasa café bueno y céntrico de Madrid. Razon, café del Pasaje, Montera, 35.

EN NOVEDADES

para la presente estación, estamos seguros que ninguna otra casa presentará tan abundante y variado surtido como el Sr. Mateos, Postas, 7, y 11; tanto en lanas y sedas de alta fantasía, como en toda clase de confecciones. Acosejamos a nuestras lectoras, no dejen de visitar tan importante casa.

LA PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

sociedad domiciliada en Zaragoza.

MINDANAO

LA VICTORIA DE MARAHUIT

El parte del general Blanco confirma lo que era de esperar, o sea la victoria de la victoria de Marahuit para considerar celebrada la campaña militar en la gran isla Cesarea; resta la campaña política, difícil en grado sumo y necesaria para dar por asentada nuestra dominación en aquel territorio.

Sin entrar en materia tan ardua, me limito hoy a hacer una breve reseña del proceso secular de la conquista de Mindanao.

En 1521 desembarcó en Mindanao el istre Magallanes, pero hasta 1599 nada hizo para afirmar allí la dominación española; en esta fecha Rodriguez de Figueroa mandó una expedición, que permitió el establecimiento de las cristianidades de la bahía Illigan, y nada más.

En 1635 Corcuera, con el padre capitán, volvió a Mindanao, tocó en la laguna Lanao, y después de victorias poco fructíferas, dejó las cosas como estaban, y sea la isla sometida a las razas o familias mahometanas.

En el siglo XVIII declinó la influencia escasa de los españoles y llegó a abandonarse Zamboanga, aunque por poco tiempo.

Hasta el año 1848 no se reanudó la política de conquista en Mindanao, y desde esta fecha hasta la expedición de Ferrer a Rio Grande, en 1886, nuestros esfuerzos no fueron considerables.

Peró la marcha enérgica, decidida y acertada de la política española se inauguró en 1890, y la inicia el general Weyler; la inicia con escasos recursos, con admirable perspicacia, y con energía y talento indiscutible la realiza, y deja marcado el camino que habían de seguir,

y siguieron con éxito sus sucesores, sobre todo el ilustre general Blanco.

En una breve campaña, empezada a mediados de abril de 1891 y terminada en setiembre, encerró a los moros de Lanao en su territorio; privólos de acceso a los territorios de infieles, donde tomaban esclavos; de acceso a los puertos de Illigan e Illana, por donde comerciaban y recibían armas, municiones y dinero.

Después de varios combates, las tropas de Weyler llegaron a pisar la Laguna, y tomaron ese mismo Marahuit, que ahora la ocupado definitivamente el general Blanco.

Cerca de cuatro siglos ha costado, pues, unir efectivamente la isla de Mindanao a los dominios españoles. Desde Magallanes a Blanco se han ilustrado allí muchos caudillos españoles en el campo de batalla, muchos caudillos religiosos en el campo de la propaganda cristiana. El padre Ducos, el padre Rodriguez San Pedro (padre capitán), bullen en esa historia como Figueroa, como Corcuera; y al lado de Oyanguren, de Zeñero, de Serinú, de Huertas, de Novellas, de Salcedo, y de tantos otros, tienen puesto bien ganado los padres Barrado, Juan-Martí, Sancho y otros muchos.

Peró dos nombres han de ser ensalzados en la historia futura de la conquista de Mindanao: el de Weyler, por los méritos sobriamente expuestos; el del capitán de Ingenieros Escario, que personificó al soldado lleno de abnegación, de entusiasmo, de inteligencia y de patriotismo.

Escario, gravemente herido al pie de la cota de Marahuit, que ya había pisado hace cuatro años, tiene su historia militar intimamente enlazada a la de la última etapa de la conquista de Mindanao. A ella marchó en 1889: la trocha de Tukurán la instauración de Parang-Parang, el camino militar del Agies, los fuertes de Monunggan, Palmac y Ulama; todas esas páginas gloriosas de las campañas de Weyler y Blanco, son otras tantas páginas de la historia de Escario, que ha tenido vida para ver terminada la empresa.

Llegará el correo de Filipinas, y con él el parte detallado del combate de Marahuit; del cual se harán los comentarios oportunos.

GENARO ALAS.

ÚLTIMO TRIBUTO

Los periódicos de la isla de Cuba recibidos por el último correo nacional publican extensos detalles de la demostración de duelo público, verdaderamente excepcional, realizada por todas las clases sociales de aquel país con motivo del entierro del Excmo. Sr. Marqués de Duquesne, vicepresidente del partido reformista cubano, miembro de la más distinguida aristocracia insular y uno de los personajes más caracterizados en la vida pública de la gran Antilla.

La prensa toda, sin distinción de filaciones políticas, hace justicia, y honor a

la memoria del ilustre patricio cubano que acaba de morir, recuerda y ensalza sus virtudes, relata sus dilatados servicios y refleja la expresión del hondo sentimiento que en toda la sociedad cubana ha producido la pérdida de tan valiosa personalidad, ofreciendo el hermoso espectáculo de deponer ante la tumba los ardores del combate, rindiendo sentido tributo de respeto y de dolor ante quien supo merecer el bien de la patria y el cariño y la gratitud de sus conciudadanos.

Algunos diarios dedican números enteros a relatar las ofrendas depositadas ante el cadáver, las demostraciones verificadas por todas las clases sociales y el acto del entierro, que ha revestido una solemnidad y grandeza sin ejemplo, superiores a los memorables funerales de Varela, Saco y Cortina, los más suntuosos que en Cuba se recuerdan.

Todo ello confirma y amplía las noticias telegráficas que sobre ese luctuoso suceso nos transmitió nuestro corresponsal en la Habana y fueron publicadas en nuestras columnas.

Muchas sociedades y edificios particulares ostentaron en señal de duelo colgaduras negras; más de cien coronas fúnebres fueron llevadas a mano por el inmenso cortejo que seguía al cadáver, y en sus dedicatorias observábase representada toda la sociedad cubana, las corporaciones, los centros más importantes del país, los tres partidos políticos allí existentes y numerosos organismos de la agrupación, de que era uno de los más distinguidos jefes el Sr. Duquesne; dos bandos de música; numerosas sociedades con estandartes; el batallón de Milicias disciplinadas, de que era coronel el difunto marqués, y más de tres mil personas, en las que se hallaba representado todo cuanto en Cuba vale y brilla, seguía al féretro, cuyas borlas llevaban, turnando, los representantes de las autoridades superiores y las más caracterizadas personalidades del país.

El cortejo fúnebre siguió a pie hasta el paseo que da frente al Círculo reformista, donde fué objeto de una gran demostración de pena y simpatía, siendo después colocado el cadáver en lujosa carroza, tirada por ocho caballos cubiertos de negras mantas, que lo condujo al lugar del eterno descanso, seguido de más de doscientos carruajes particulares.

La isla de Cuba ha perdido, con la desaparición del señor marqués Duquesne, una de sus grandes figuras y uno de sus mejores servidores; el partido reformista pierde del propio modo un jefe ilustre, y por sus condiciones difícilmente reemplazable; España, uno de sus elementos más adictos y uno de sus más ardientes defensores; la sociedad cubana, un miembro esclarecido, que en alto grado la enaltecía; pero ante lo que esa desgracia representa la imponente manifestación de duelo realizada por el país entero al paso del cadáver del señor marqués Duquesne, constituye para todos un gran lenitivo y un gran ejemplo: el testimonio de profundo respeto, otorgado por todo un pueblo a la memoria del que supo servir sus intereses y ser uno de sus representantes más ilustres.

Al dar cuenta de estos últimos y grandiosos tributos de que fué objeto en la Habana el cadáver del señor marqués Duquesne, reiteramos a nuestros hermanos de Ultramar la participación que tomamos en su duelo, y damos a la res-

petable familia del difunto marqués nuestro pésame más sincero, y muy especialmente a la señora doña Rita Duquesne del Valle, distinguida dama cubana, su hermana única, hoy residente en Madrid.

LA DISCIPLINA Y UNION DE LOS PARTIDOS

Avanzado de la hora en que llegó a esta redacción el extracto de los últimos incidentes que tuvo el debate entre los Sres. Cánovas y Silveira, hizo que apareciera mutilado aquel final.

Como quiera que en la rectificación del Sr. Cánovas hubo juicios muy dignos de ser tenidos en cuenta sobre el rompimiento, y conceptos de sumo interés relativos al modo de ser de los partidos políticos, consideramos oportuno darlos a conocer a nuestros lectores, tomándolos del *Extracto oficial de la Gaceta*.

Otros originales que hubiéramos publicado en su lugar, habrían tenido menos importancia que estas ideas del jefe del gobierno sobre organización y vida de nuestras agrupaciones políticas.

Habla el Sr. Cánovas:

Yo he dicho que felicitaba a S. S. y felicitaba al partido conservador, porque unos y otros entraban en un estado de claridad, en una contienda leal, en una independencia para unos y otros digna; pero no he dicho en particular que se felicitara al partido conservador por su reparación; tengo la seguridad de que las cartillas dicen eso. Yo felicito a S. S. y me felicito a mí mismo, he de decir en estas frases y con el sentido expuesto. ¿Cómo ha de haber aquí ningún género de ofensa ó de desdén que pudiera herir al Sr. Silveira, y mucho más cuando yo expliqué luego la ventaja que había en nuestra separación pública y definitiva, y que consiste precisamente en eso, en la libertad absoluta de nuestros movimientos y en la dignidad recíproca de nuestros actos? Así lo expliqué, y lo expliqué para los unos y para los otros. ¿Por qué? Porque yo venía con el propósito de que si S. S. lo tenía a bien, como lo ha tenido, nos despidiéramos muy cortésmente, y he puesto de mi parte cuanto he podido para ello, sin dejar de reconocer que tampoco ha faltado la cortesía de parte del Sr. Silveira.

Peró no insistamos mucho en esto, que por lo mismo que son actos que tratanse de personas no insignificantes para la política, aunque haya yo de contarme entre ellas, tienen al cabo mucho de personales, puede parecer excesivo cuando se realiza delante de tanto público y aun delante del país, si se prolonga con exceso y si no se va a la mano en las respectivas declaraciones.

Yo he querido que ante el país, puesto que ante el país ha traído el Sr. Silveira la cuestión, y no lo censuro, ante el país mismo, ya que S. S. declara que nuestros vínculos políticos han quedado rotos, lo hicieramos al menos con una perfecta cortesía, para proceder y presentarnos como de todo punto extraños de aquí en adelante.

No puedo, sin embargo, dejando esto para siempre aparte, porque, repito, es enojoso hablar tanto de lo que al cabo tiene dentro de sí algo personal; no puedo dejar de examinar muy ligeramente la doctrina

de S. S. respecto de los partidos, porque esto importa a todos, y sobre todo; importan, no la teoría, que la teoría todo el mundo la puede examinar sin necesidad de que yo adelante mis propias opiniones, sino los hechos.

El Sr. Silveira, por causa de su juventud y también por exceso de imaginación, que le hace tomar sus apreciaciones como verdades inconcusas y como cosas demostradas en la historia, ha hablado aquí de las dichas del partido moderado cuando se dividió, cuando estalló en su seno aquella tremenda guerra civil que le desgarró por completo y dió lugar a que la revolución le arrollara todo, comprometiendo el trono mismo.

Cuando el partido moderado organizó la administración española perfectamente, aunque con un molde francés, en 1845; cuando en 1845 creó la moderna Hacienda española; cuando reorganizó, y aun podría decirse que creó el ejército; cuando hizo todos estos grandes e incontestables servicios al país, asegurando más ó menos duramente, pero asegurando al fin el orden público, el partido moderado estuvo todo unido bajo la dirección del general Narváez.

Cuando después empezó por separarse con la bandera de las economías el señor Bravo Murillo, y hubo ya que empezar a desterrar a generales moderados, y los hubo que conspiraron contra el jefe del partido, y algunos le lanzaron al sistema restrictivo francés, mientras otros conservaban y mantenían sus ideas conservadoras-liberales; cuando, en una palabra, el partido se dividió de esta manera, aquel partido no hizo ya nada bueno, como no sea en los meses en que todavía, por la fuerza del antiguo partido moderado, pudo regularizar y mejorar bastante Bravo Murillo la Hacienda española.

Y cuando después de este tiempo vino el conde de San Luis, y se puso con su juventud y con sus entusiasmos al frente de las antiguas huestes moderadas, y empezaron los comités conservadores, y las concommitancias con los progresistas, y las relaciones con ellos, y la alianza, por último, que terminó en Vicálvaro, entonces el partido moderado desapareció, y estuvo a punto de arrastrar a la monarquía. Las diferencias no crearon ni mantuvieron un partido moderado; crearon una anarquía con el nombre de partido moderado, que no hizo ya desde entonces sino la desdicha pública.

Y en cuanto a la unión liberal, ¿de veras el Sr. Silveira cree, cosa que a mí, que pertenecía a ella, y que me encontré mezclado en aquellas cuestiones, quizá con exceso por la vehemencia de mi juventud, no se me alcanza, que le aproveché algo el no acabarse de fundir y mantener siempre en su seno aquella división de conservadores y liberales resellados, como se les llamaba entonces? ¿Cree que no fué ésta la causa de que más tarde se le pudiera acusar de haber pasado cinco años en el poder sin hacer cosa alguna, porque, en efecto, en cinco años no pudo hacer ni siquiera una ley? ¿Cómo había de reformar la administración, según se le propuso cuando se nombraban aquellas comisiones a las cuales yo mismo pertencí, donde los unos estábamos con nuestro criterio favorable a la legislación de 1845, y los otros venían aferrados a las ideas administrativas y al sistema administrativo de 1823, y luchábamos acerbamente, y pasaban días y me-

ses sin que pudiéramos dar un dictamen? ¿Cómo aquello había de ser favorable a la unión liberal?

Permitásemos que rectifique este período de la historia que yo he alcanzado, por lo cual no tiene nada de particular que tenga de él algún más puntual conocimiento que el que pueda tener el señor Silveira. Sea como quiera, apelemos al porvenir.

Su señoría no ha negado que ha juzgado con crueldad muchas veces, y si no con crueldad con vehemencia por lo menos ó con ardor al partido liberal por las diferencias económicas que en él se encontraban. Ahora no estamos en el caso de censurarle ni S. S. ni yo, y por mi parte sería una gravísima inconveniencia, que nadie esperará de mí, el que volviese sobre ello; pero ¿no ha de serme lícito preguntar, no a los labios de nadie, sino a la conciencia de todo el mundo, si es verdad que esas diferencias, si han existido, que quizá no han existido como se piensa, si es verdad que ellas hayan aprovechado a la existencia del partido liberal? No tengo más que decir.

TEATRO REAL

FIN DE TEMPORADA

La temporada del teatro Real ha terminado de modo brillante con el concierto verificado anoche en el regio coliseo, concierto dedicado a los manes de Wagner. Los aplausos consagrados a la *Ca balgata de las Valkirias* y a varios números de *Parsifal* debieron oírse hasta en el teatro de Bayreuth; si bien llegarían tan atenuados por la distancia, que no podría distinguirse cuáles eran arrancados por un entusiasmo sincero y cuáles por otro de imitación.

De todas suertes, unos y otros resonaron en la sala de nuestro Real con los grandiosos caracteres de la ocasión.

Muchísimos de ellos correspondían en buena lid al maestro Campanini, que dirigió magistralmente la orquesta, y a la señora Tetraxini, que cantó de un modo maravilloso.

El público numeroso y distinguidísimo que asistió al concierto no se cansaba de aplaudir la música del maestro alemán, interpretada por la orquesta española y el director y los cantantes italianos, de cuya triple alianza resultó una solemnidad hermosísima para el arte.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

El undécimo, verificado ayer tarde, ha sido el que más gente ha llevado a la hermosa sala del antiguo circo de Rivas. Ni una sola localidad vacía, ni un solo hueco del teatro había por ocupar. Tan grande ha sido la entrada.

Sarasate fué el objetivo de la fiesta. Estuvo el insigne navarro a la altura de siempre. Ejecutó un concierto de Mendelssohn, y además una fantasía sobre motivos del *Otello*, de Rossini, que arrebató al auditorio.

El público entusiasmado, delirante, pidió a Sarasate que tocara otras piezas, y el artista complacientemente nos hizo oír unas hermosísimas y difíciles variaciones sobre la muñeira y la jota.

72 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA CONSECUENCIAS DEL VICIO 69

bras que la niñera se cuidaba del niño, ella, que todas las noches jugaba alegremente con él, permanecía entonces delante de su hijo en actitud estúpida, sobrecojida por la impresión que le producía el pensamiento de su cómplice.

Al otro día y siguientes esperó con febril impaciencia la visita que Montenervio les haría seguramente.

Al cabo de una semana Gaetano se decidió a ir a Jony-en-Josas. Esta primera visita versó sobre cosas nimias é insignificantes, y Leonida tuvo algunos días de tranquilidad. Pero la semana siguiente, estando Helier en Paris, adonde iba ya caotidianamente, se paseaba la joven llevando a su hijo de la mano, se encontró frente a Montenervio, que le dijo antes de saludarla:

—Me encanta encontraros sola: he visto al conde apesarse en la estación de San Lázaro, tan atolondrado como un colegial que va a hacer novillos.

Leonida comprendió al momento que venía a luchar, y esto le devolvió su energía, porque lo que le acobardaba era la incertidumbre.

—No podéis venir más oportunamente, porque tengo necesidad de hablaros.

Montenervio se inclinó y cogió la mano del niño. Instintivamente Leonida quiso colocarlo detrás de ella, como si hubiese tenido miedo de aquel simple contacto; pero Montenervio lo levantó bruscamente y le miró los ojos. El joven Arthur de Saint-Hermond le echó las manos a la cara y le arañó ligeramente.

—Escusadle—dijo Leonida con insegura voz.

Montenervio sonrió tranquilamente, dejó al niño en el suelo, y dijo:

—Un hermoso tigreillo, como su madre.

—Como no os conocía...

—Ya aprenderá a conocerme, y esperar que me considerará como un buen amigo.

Leonida cogió a su hijo de la mano y se dirigió hacia la casa, como si tuviera prisa de reparar al niño de Montenervio.

A mitad del camino encontraron a la niñera de Arthur, que se lo llevó.

Entonces se encontraron frente a frente.

—Podemos hablar con toda seguridad, señora?

Leonida no respondió, pero se dirigió a un bosque cubierto de balago, situado en el parque a quinientos ó seiscientos metros de la casa.

Al llegar allí miró en todas direcciones an-

tes de entrar en la única pieza del pequeño pabellón rústico.

Montenervio la seguía sonriente y tranquilo en apariencia. Al cabo de un instante de silencio, dijo él con afectuoso tono:

—Veo con la mayor alegría, querida niña, que eres completamente dichosa.

Ella no se atrevió a contestar, preguntándose si mentía ó si era sincero.

El continuó en el mismo tono:

—Soy tanto más dichoso, cuanto que sin presunción puedo creerás que me debes en gran parte tu dicha. No creas, por tanto, que soy exigente si reclamo mi parte en ella. Tu esposo me ha acogido muy cariñosamente; tu hijo ha sido menos afectuoso; pero a esa edad no se puede saber... y tú, Leonida, estoy seguro de que me has reservado un lugar en tu corazón, no el que yo ambicionaba; pero, en fin, el que en tu sabiduría has creído que debías reservarme. Y como nada ha cambiado, acabaré por considerarme también como el más dichoso de los hombres: la amistad de una mujer como tú, porque creo que no olvidaré jamás el prometido, vale tanto como el más apasionado amor.

Hablaba sencillamente sin el más pequeño asomo de burla.

—Eres sincero, Gaetano?

—No tengo motivo para no serlo.

Y cogiéndole la mano, se la estrechó, inclinándose respetuosamente.

—Es que si quisieras sinceramente ser mi amigo, yo sería tu amigo, yo también, y muy leal.

—¿Por qué has de dudar de mí? ¿Te he inquietado durante tres años, en que has saboreado libremente tu triunfo?

—Si quieres que te considere como mi amigo, Gaetano, ayúdame a reparar el mal que he hecho, que hemos hecho los dos en un momento de locura; devuélveme esas dos pobres niñas...

Montenervio se estremeció; Leonida juntaba las manos en actitud suplicante.

—Ellas no te han hecho nada! ¿No es eso? Siempre te has compadecido de ellas. Tú decías: ¡Son inocentes! Pero me parece, querida Leonideta, que si yo robé a su padre esas niñas, fué por tu expreso mandato.

Entonces solamente se dibujó la ironía en la sonrisa de Montenervio; pero Leonida no le notó y replicó con sinceridad:

—Estaba loca, Gaetano, era desgraciada, malvada y cruel... Y tú me excitabas a la vez ganoso. ¡Oh! ¡hicimos una cosa abominable!

ción, y se alejó por detrás de los convidados, que se apartaban al pasar Leonida, como si fuese una reina. Saint-Hermond alzaba la vista, buscando a la duquesa. Cuando ésta lo vió, corrió hacia ellos, exclamando:

—¡Dios mío! ¿Qué tarde venís, querida.

Leonida se excusó con la tardanza de las costureras, que no teniendo costumbre de hacerle trajes, no le habían concluido el que llevaba hasta última hora.

Peró Leonida no necesitaba excusarse: estaba allí, y la duquesa podía vanagloriarse de ser la primera que recibía en su casa a la joven pareja. Hacía saber a sus amigos, a su sobrino y a sobrina que «aquel conde de Saint-Hermond, con su gentil figura, era un celoso terrible que quería enterrar a su encantadora mujer en el campo...»

Saint-Hermond no hizo la menor protesta contra la explicación que se daba de su ausencia; habría pasado por todas las que quisieran dar, con tal de salir del retraimiento en que le habían retenido el absorbente amor y los celos de su esposa: empezaba a empalagarse aquella pasión inextinguible y de sus ternuras incesantes. Así es que aprovechó la ocasión de que se presentase la duquesa en su residencia de Jony-en-Josas, donde acostumbraba a pasar la primavera, para apresurarse a indicar a su mujer que quedarían en ridículo si prolongaban su aislamiento. Leonida resistió un poco, no tanto por celos cuanto por invencible temor al mundo, a la sociedad de los salones, a la cual había ocultado su dicha, a tanta costa comprada, y en la cual podían los curiosos, por envidia ó por entretenimiento, descubrir el misterio de su vida. Peró parecía necesario reaparecer en el mundo un día ó otro, y no podía elegir mejor terreno que el salón de la duquesa, en donde se encontraba como en su casa y donde la bondad, la merecida reputación de aquella la ampararían contra la maledicencia, si sabía conservar su amistad. Al ver la acogida que le dispensó, estuvo segura de vivir siempre en su intimidad.

A la duquesa le gustaba concertar matrimonios, y estaba persuadida de que había hecho el de Leonida y Saint-Hermond. Ella fué quien prolongando su estancia en Niza les proporcionó ocasión de verse, la que había descubierto a cada uno los sentimientos del otro.

—Estos pobres chicos—decía—se arrullaban en mi presencia sin darse cuenta de ello, y vivían en la mayor tristeza; él por causa de sus desgracias, ella por verle tan melancólico. A

no ser por mí, nunca se hubieran atrevido a confesarse su amor.

Felizmente estaba allí ella, la buena duquesa que les había prestado el servicio de explicarles lo que ellos sentían, y de calmar sus inquietudes indicándoles la conducta que debían seguir, sin sospechar que todo le había sido inspirado por la misma Leonida. Por su consejo—según pensando la duquesa—James había llevado a su hermana al extranjero, a Italia y después a Inglaterra, donde los casamientos se hacen con mucha facilidad, y la sociedad parisien había sabido la unión de Leonida Barclay y del conde de Saint-Hermond, por las tarjetas de participación únicamente.

Su matrimonio sorprendió a la gente y se dijo que el conde se consolaba pronto de una desgracia tan horrible como la suya; pero como lo recién casados estaban lejos y no se les encontraba en el teatro ni en paseo, a los quince días nadie hablaba de ellos.

Nueve meses después, el conde participaba a sus amigos; por el mismo medio que participó su enlace, el nacimiento en Escocia del vizconde Arthur de Saint-Hermond.

—No han perdido el tiempo—observó una amiga de Helier.

Después se les olvidó, ó poco menos, y cuando se acordaban de ellos sonreían, pensando que su luna de miel se prolongaba inusitadamente.

Así es que su presentación en casa de la duquesa de Zamorgo era un verdadero golpe teatral. Las jóvenes que habían oído hablar de la esplendente hermosura de Leonida, dejaban el baile y se ponían a pasear del brazo de sus parejas para acercarse a ella, sin poder contener su admiración al examinarla de cerca. Las señoras se agitaban como mariposas alrededor del conde, que se pavoneaba embriagado por el perfume de aquel mundo en que reaparecía después de tres años de ausencia.

Al cabo de una hora de indecisiones, durante la cual estuvo veinte veces para marcharse, Gaetano se dominó y decidióse a saludar a la que tanto había amado y amaba todavía. ¿No tendría que verse frecuentemente frente a ella? ¿No había resuelto ser el amigo de su esposa y estar perpetuamente unido a ellos?

Al saludar a la condesa era tan dueño de sí que apenas experimentó una imperceptible turbación. Ella le tendió la mano: la de aquel hombre le pareció tan pesada como si fuera de plomo.

—Soy verdaderamente dichoso, señora,—dijo con la más perfecta cortesía—por tener osca

Al retirarnos del local, aun seguía sacudido el objeto de grandes ovaciones y se disponía a escuchar otra pieza.

SERVICIO TELEGRÁFICO
FONIA DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Soldados a Cuba.
Barcelona 31, 9:30 m.
Mañana se embarcarán 500 soldados para Cuba. El Ayuntamiento les observará con dinero y tabaco.
Trácese de levantar el espíritu público para evitar que la despedida sea tan triste como la anterior.—*Figuerola.*
Disidencia política.—Dinamita robada.
Barcelona 31, 9:30 m.
Desde la subida de los conservadores el poder se ha recrudecido las disidencias entre los fusionistas barceloneses. Dentro de poco fundarán un casino las fracciones del marqués de Añella, Heróiz y González. Se asegura que serán apoyados por los conservadores disidentes.

Los guardias de consumos hallaron 22 cartuchos de dinamita para barrenos en la carretera de Morrot, próxima a las cañerías del puerto. Créese que fueron robados y abandonados después por los aduaneros.—*Figuerola.*
Novena soldados.
Granada 31, 10:50 m.
Han partido en el tren correo 90 soldados de los regimientos de Córdoba, que van a Cádiz para embarcarse con dirección a Cuba.
Les despidieron los generales y la oficialidad del regimiento, el gobernador civil interino, los diputados provinciales, el alcalde, los concejales y numeroso público.
Reinó gran entusiasmo. Los expedicionarios prorumpieron al arrancar el tren en un viva la patria!—*Núñez.*
Designación.
Málaga 30, 12 m.

Ha sido muy bien recibida en esta capital la noticia comunicada por el correspondiente de *El Diario* de considerarse seguro el nombramiento de D. Antonio Cánovas y Vallejo para gobernador de esta provincia.
El Sr. Cánovas cuenta aquí, donde suele pasar algunas temporadas, muchas simpatías y numerosas relaciones.—*El correspondiente.*

DE LA AGENCIA FARRA
Paris 30.
(Recibido el 31.)
La prensa de Bucharest confirma que el gobierno de la Sublime Puerta ha declarado oficialmente que consentirá el paso por el Bósforo y los Dardanelos de los buques rumanos que tomarán parte en las fiestas de Kiel.
Paris 30.
(Recibido el 31.)
Los obreros de la fábrica de cerillas fosforadas de Marsella, en número de 500, han abandonado sus trabajos, contestando a las excitaciones de los de las fábricas de Pantin y Aubervilliers.
Paris 30.
(Recibido el 31.)
El general Zurlinden, ministro de la Guerra, ha enviado un coronel de estado mayor para que abra una información en la estación de Chambory, respecto de la desaparición de un importante documento que fue sustituido en el paquete por diez ejemplares de un circular sin importancia.

Berlin 30.
(Recibido el 31.)
El Parlamento alemán ha aprobado

que sea sometida nuevamente a una comisión la proposición del Sr. Kanitz, examinada al establecimiento del monopolio sobre la importación de trigo.
Londres 30.
(Recibido el 31.)
Los periódicos publican una nota oficial diciendo que, no obstante la opinión manifestada en contra por la prensa francesa, la Compañía del Niger tiene derechos soberanos respecto de la cuestión del Nilo.
Añaden que el gobierno inglés ha anunciado que contestará en la Cámara de los Comunes respecto de las opiniones de los periódicos franceses, que los tratados anglo-italiano y anglo-alemán no habían sido notificados a Francia.

Berlin 31.
El Parlamento alemán ha suspendido sus sesiones hasta el día 23 de abril próximo.
Lima 31.
El movimiento insurreccional ha quedado completamente terminado y la tranquilidad sigue restableciéndose.
Simonsaki 31.
El armisticio que el Japón ha concedido a China durará tres semanas, y comprende la región de Mukden, Golfo de Pechili y península de Shantung.
Bruselas 31.
En Rouaix ocurrió ayer una sangrienta colisión entre la gendarmería y los tejedores declarados en huelga.
Estos últimos hicieron una ruidosa manifestación y al intimarles que se disolvieran, atacaron a los gendarmes que contestaron con una descarga, de resultas de la cual quedó un huelguista muerto y seis heridos.
Después se hicieron algunas detenciones, quedando el orden restablecido; pero existe el temor de que se reproduzcan los alborotos, pues los huelguistas están muy agitados.

Lisboa 31.
El cónsul de España en Lisboa, autorizado al efecto por el ministro plenipotenciario señor marqués de Bondaña, ha invitado a las autoridades marítimas y militares de esta capital para que asistan a los funerales que en sufragio de las víctimas del *Reina Regente* se celebrarán mañana.
Se prepara una imponente manifestación de duelo y de simpatía hacia España.

LA MEMORIA DE ZORRILLA.
El *Liberal* publica el siguiente extracto de telegrama de Valladolid:
«Verdaderamente avergonzado, como hijo de Valladolid, como paisano del insigne cantor de las tradiciones nacionales, cuyo nombre imperecedero en todas partes se venera, transmito una noticia que aborrona a la capital de Castilla.
«Este Ayuntamiento acaba de tomar un acuerdo en su sesión, en que se discuten los presupuestos para 1895-96.
«El acuerdo consiste en retirar a la viuda del poeta Zorrilla la pensión de tres mil pesetas que le había concedido.
«Mañana, cuando el vecindario conozca esta medida salvadora de la Hacienda municipal, se indignará justamente.
«Este acuerdo se ha tomado cuando iban a trasladarse con inusitada pompa los restos mortales del insigne poeta al cementerio de Valladolid, por su disposición testamentaria, en la que ordenaba que su cuerpo fuera entregado al Ayuntamiento de esta capital, para que él le diera tierra en su camposanto.
«Así estima la excelentísima corporación a las glorias vallsolletanas.
«Pues bien; dícese que a consecuencia de este acuerdo, el lunes próximo dimitirá la comisión encargada de organizar la solemnidad de la traslación de los restos.
«Cabe, pues, la posibilidad de que la traslación no se verifique.
«La prensa local formulará su protesta con inusitada energía, de tan vergonzoso acuerdo.»

TEATRO REAL.
El martes próximo se verificará una

función extraordinaria a beneficio de los empleados de contaduría.
Se cantará *Gioconda*, por las señoras Teatrassini, Leonardi y Marchesini y los Sres. Menotti, Borgatti, Verdagner, Oliver y Magiar.
Los señores abonados que deseen sus localidades, pueden pasar a recogerlas a la contaduría, al precio de abono, hasta el lunes a las diez de la noche, siendo preferido el primero que llegue.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS.
Desde el lunes 1.º de abril las horas de oficina para el público en el negociado de banca y acciones serán de once de la mañana a una de la tarde.
Para el giro mutuo y pagos por timbre regirán las mismas que actualmente, ó sean de diez a dos para el primero, y de doce a dos para los segundos.
El Sr. Liaño, persistiendo en la defensa de Sevilla con era de Guadalquivir, ha celebrado una detenida conferencia con el señor ministro de Fomento, a fin de que se resuelva pronto, sin consideraciones de ninguna clase, cuanto al proyecto de obras se refiere, es igualmente lo ha hablado sobre la necesidad de combatir ahora la oruga ó lagarta en la arboleda, cuyos dos asuntos paralizados le ofreció el señor ministro tomar con el mayor interés en su resolución.

La junta de tenientes de alcalde se ha reunido en el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor conde de Peñalver, cambiando en ella impresiones referentes a procurar la rebaja de los artículos de consumo y el cuidado de la vía pública y su policía urbana.
El alcalde presidente, señor conde de Peñalver, antes de ser nombrado por el gobierno de S. M. para el cargo que hoy ocupa, tenía el propósito de hacer un viaje a Asturias, donde asuntos particulares reclamaban su presencia; pero desde el momento de tomar posesión de la alcaldía, no ha pensado en realizar este viaje, que algunos periódicos dan como seguro.

En la conferencia y discusión celebrada en el Fomento de las Artes, se acordó elevar una moción a los poderes públicos, para que todos los edificios públicos que hayan de construirse en el Municipio, se lleven a la ciudad lineal, protegiendo de este modo tan benéfico proyecto, al cual el Fomento de las Artes está dispuesto a prestar su apoyo por todos los medios que estén a su alcance.
Debemos recordar a las clases pasivas que hoy empezará la revista anual que deben pasar ante el contador de la junta en Madrid, ante los interventores de Hacienda en las capitales de provincia, ante los cónsules de España en el extranjero y ante los alcaldes en los pueblos.
El alcalde saliente señor conde de Romanones, restableció, antes de su salida del Ayuntamiento, los suprimidos depósitos comerciales para trigos y harinas.

Un fugado del penal de Santoña ha vuelto a fugarse en Orense, desde la sala del juzgado, donde se hallaba prestando declaración. Se llama Celestino Bernardo Rodríguez, y se halla procesado por el delito de robo.
Navaja en mano salió de la sala de audiencia, ganó las escaleras, salió a la calle, y a todo correr dirigióse hacia el puente Pedrina, pasó a nado el río Bárbara y se internó en una finca.
Un curial que perseguía al preso fugitivo, cayó al río, sin más consecuencia que la mojadura; y un labrador arrojó al criminal una piedra, con tal acierto, que le dió en la cabeza, y debido a esta circunstancia fue capturado por los alguaciles.
En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30, se vacuna de la ternera de 2 a 5.
En esta semana han ingresado en la

Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 9.499 pesetas, por imposiciones al 5 y 3 por 100, y se han devuelto por reintegros 8.880 pesetas.
Las clases pasivas de Filipinas, residentes en la Península, y que tienen consignado el cobro de sus haberes por la ordenación de pagos del ministerio de Ultramar llaman, por nuestro conducto, la atención del ministro del ramo, señor Castellano, para que en adelante, y por el Tesoro filipino, se tenga en cuenta en los libramientos de las indicadas clases la depreciación de la moneda mejicana, que por la ley especial monetaria de Ultramar, 11 de octubre de 1887 y real orden aclaratoria, 20 de febrero de 1881, respecto a la moneda de las repúblicas de América, solo puede admitirse por su valor intrínseco, para que toda vez que la indicada moneda, así se admite en los giros, no resulten cercoznados los haberes de las indicadas clases al hacerse efectivo el pago de los mismos.
Ruegan también al señor ministro que por el pronto, ó sea hasta que se comuniquen el orden al Tesoro filipino, se siga con los libramientos ya expedidos por el Tesoro, correspondientes a los meses de marzo y abril próximo, y se siga el mismo procedimiento que con los del Tesoro filipino para las atenciones del personal y material de la dependencia de su cargo, ó sea, indemnizando a las indicadas clases el quebranto de giro y cargándolo después al Tesoro filipino.
La marea arrojó a los arrecifes de isla Verde un hombre ahogado.
Dícese que era un fogonero del *Reina Regente*.
Las personas que le han visto aseguran que el estado del cadáver y de las ropas que viste demuestran que se trata de un accidente reciente, ajeno al crucero.
Los objetos que conducía el *Isla de Luzón*, y que se supone pertenecen al *Reina Regente*, se han depositado en la isla Verde.
Ayer estuvo en Gibraltar la escuadra inglesa, compuesta de cuatro acorazados y cinco cruceros.

TEATRO ESPAÑOL.
Brillante fué el beneficio del primer galán del clásico coliseo D. Fernando Díaz de Mendoza.
El papel de colegial del notable drama de Felid y Codina, *La Dolores*, lo desempeñó con notable acierto, obteniendo muchos aplausos en las más culminantes escenas.
María Guerrero desempeñó con la perfección de siempre el difícil papel de la protagonista del drama.
La señora Revilla y los Sres. Perrin y Díaz contribuyeron al buen conjunto.
En el cuarto acto de *Don Alvaro* volvió Díaz de Mendoza a recibir nutridas ovaciones, que continuaron al terminar el proverbio de Blasco, que interpretó en unión de la señorita Guerrero.
El teatro estaba lleno, y el beneficiado fué obsequiado por sus muchos amigos con profusión de regalos.
Plaza de Toros.—El próximo lunes 1.º de abril es el día señalado para los abonos de palcos, andanadas, delanteras, tabloncillos y balconillos de grada, de nueve de la mañana al anochecer, en el despacho, calle de Sevilla.

Fué llevado ante el juzgado de guardia. En la casa número 13, segundo, de la calle de Santa Ana, se produjo ayer un gran escándalo promovido por el inquilino de dicha habitación, á consecuencia de haber sido acometido de accesos de demencia.
Hoy será llevado al departamento de dementes del hospital Provincial.
Interin, custodia la casa una pareja del cuerpo de Seguridad.

—A las cinco y media de ayer tarde se hallaba constituido el juzgado de guardia en las inmediaciones de la ermita de la Virgen del Puerto, para levantar el cadáver de un niño recién nacido, envuelto en unos trapos.
La criatura no tenía señales de haber sido muerto violentamente.
—También la autoridad judicial había entendido en tres denuncias de escaso interés.

TELEGRAMA OFICIAL
Manila, marzo 31.
General encargado del despacho, á ministro Guerra:
La relación oficial bajas toma de Marahuit, siguiente: Muertos, tenientes Juan Allanequi, Manuel Aranda.—Heridos: coronel Bernal, tenientes coronales Lassa y Villas; capitanes Aparicio, del disciplinario; Eytier y Muñoz, artillaría; Juan Rodríguez, Dalmito Rodríguez, Landa, Vallejo y Valero, del disciplinario; García Díaz, Ayenza, Erima y Alvarez Alcalde, de artillería; Martí, Navarro, Campagni y Coig, del 74; Valdeirrama, del 72. Con lo cual queda rectificado mi telegrama cifrado y privado del 19.
Nuevas noticias general en jefe continúa Marahuit atrincherando y recibiendo numerosas presentaciones regulares.—Salud ejército inmejorable y heridos todos mejorando.

ESPECTÁCULOS.
El próximo miércoles se verificará en el teatro Lara el beneficio de la primera actriz doña Rosario del Pino, poniéndose una variadísima función por el orden siguiente: Primera, en una sola sesión, el juguete cómico de D. Ricardo Blasco (*hace años no representado*) titulado *El ratoncillo Pérez* y el monólogo escrito expresamente para la beneficiada por don Francisco Flores García, titulado *¡Fea!*; segunda y tercera la aplaudidísima comedia en dos actos titulada *Quisquilas*, y cuarto *La robotica*, cuyo éxito es mayor cada día.
Se despachan localidades en contaduría.
—El miércoles próximo se verificará en el teatro de la Comedia el beneficio de doña Sofía Alverá, con la graciosa obra en tres actos de Vital Aza, *San Sebastián, marít*.
—Desde hoy lunes funcionará en el teatro del Príncipe Alfonso la compañía que actúa en el teatro de la Alhambra, en vista de que este teatro se hace pequeño para contener al numeroso público que de diario acude á admirar los ya célebres niños sevillanos.

Hemos recibido un ejemplar de la notable conferencia que dió el ilustrado jefe de la armada y diputado á Cortes D. Ramón Anón, en el Ateneo de Madrid, sobre el combate naval del Yalu entre chinos y japoneses, y de cuyo trabajo oportunamente hubimos de ocuparnos.
Antesyer se reunió la junta general del cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, para dar cuenta de la gestión de su gestión administrativa durante el año de 1894.
La presidió el Sr. D. Fernando Fernández de Rodas, diputado fiscal, á causa del luto de su presidente el señor marqués de Navaliches.

SUCESOS.
A las dos de la madrugada intentó arrojarse por el vialdueto de la calle de Segovia un joven, de oficio confitero.

de Comercio y de la Banca, correspondiente al presente año.
El libro contiene interesantes datos estadísticos, cotizaciones nacionales y extranjeras, tratados de comercio, leyes y decretos sobre materia mercantil y otros antecedentes necesarios á todos los hombres de negocios.
El *Anuario* es un libro utilísimo y que ha merecido la aceptación del público durante los cuatro años que lleva de publicación.

Bromas ligeras. un elegante tomito que contiene dos docenas de preciosas, correctas é inspiradas composiciones en verso, es la primera obra de un joven que empieza con la fortuna que acompaña siempre al talento cuando éste va unido al estudio y al trabajo.
D. Alfredo López Alvarez presentase al mundo de las letras recibiendo justos aplausos y alcanzando éxito envidiable. Como los Sres. Ramos Carrión y Pina Domínguez en el prólogo y el epilogo del libro, deseamos que al Sr. López Alvarez no le falte nunca la fortuna con que ha empezado su valerosa tarea literaria.

La declamación española es el título de una interesante obra, escrita por don Enrique Funes.
En el primer tomo, que hemos recibido, hace el autor un bosquejo histórico-crítico de dicho arte. Demuestra en este trabajo el Sr. Funes grandísima erudición y conocimientos en el asunto de que trata. Además la obra está escrita muy correctamente y contiene datos interesantes para el arte dramático en nuestra patria.
La declamación española es un libro, por último, muy bien impreso, todo le cual contribuye á hacerle digno de recomendación.

Está próxima á agotarse la primera edición del último libro de nuestro amigo D. Jesús Pando y Valle, titulado *Misión trascendental*, en el que con gran competencia estudia el gran problema social, dedicando buen espacio del libro á hacer la brillante historia de la ilustre asociación de la caridad, de la Cruz Roja, que tantos y tan humanitarios servicios presta y está llamada á prestar.
El prólogo que á la obra del Sr. Pando y Valle ha escrito el sabio obispo de Sión, es verdaderamente notable.

Nos comunica nuestro correspondiente en Ubeda, que encontrándose en dicha ciudad el diputado á Cortes Sr. Gallego Díaz, presentó su dimisión por telegrama del cargo de Consejero de Estado, tan pronto como tuvo noticia de la crisis.
En el círculo del partido se ha reunido el comité liberal conservador del distrito de la Audiencia, nuevamente organizado, cuya junta directiva la forman los señores siguientes:
Vicepresidente único, encargado interinamente de la presidencia, D. Leonor Pérez; secretario general, D. Godofredo Escrivano; secretario primero, D. Julián Ayuso; secretario segundo, D. Enrique del Yerro; vocales: D. Mariano de Benito, D. Eduardo Blanco, D. Luciano López Dávila, D. Felipe Ibarra, D. Nicolás Morales, D. Fernando Vicente, D. Adolfo del Yerro, D. Tomás Minuesa, D. Pedro Cavida y D. Angel Elias.
Presidió el ministro de Fomento, señor D. Alberto Bosch, quien al acabar su discurso fué calorosamente aplaudido, y ocupaban la derecha é izquierda de la presidencia los Sres. Pérez y Escrivano, respectivamente.

Tenemos la satisfacción de hacer público un nuevo triunfo obtenido con el suero antídótico que en el Laboratorio Microbiológico de Madrid consiguen los Dres. Llorente, Robert y Zubiaurre.
Una interesante niña, nieta del distinguido senador Sr. Alvarez, ha sido curada de una ditteria grave con tan precioso remedio.
Un aplauso sincero á los que con tanto interés trabajan para combatir la terri-

ción de daros siempre la enhorabuena por vuestra felicidad.
Leonida le dió las gracias con balbuciente voz.
Montenervio continuó:
—He tenido noticias vuestras por mi amigo James. ¿Tendrais la bondad de presentarme á él?
Este que escuchaba á Montenervio disimuladamente, no necesitó que su mujer lo llamase.
—¿Sois el señor de Montenervio?—dijo volviéndose y tendiéndole la mano.
Conservando en la suya la del caballero, sin sospechar que tenía frente á sí á su mayor enemigo, se expresó en estos términos:
—Yo soy el verdaderamente dichoso en conoceros. Hace mucho tiempo que oigo hablar de vos á la condesa y á mi cuñado como del amigo más querido, como de un pariente. Espero que tendremos el placer de vernos con frecuencia.
Montenervio respondió con la mayor amabilidad:
—Siempre que mi presencia no pueda importaros.

II
Matrimonio feliz.

Al día siguiente al del baile amaneció despejado, con ese sol que anuncia á los parisien- ses la llegada de la primavera.
Pero en la habitación que Leonida había elegido para ocultar su dicha todo el tiempo posible, no se había escuchado más ruido á la mitad de la mañana que los gritos de un hermoso niño que jugaba en la terraza, desde donde se veía una toda el campo y los bosques.
Su aya le recomendaba á cada paso el silencio, mientras no se abriese la gran ventana del tercer piso.
A las once se abrió ésta, apareciendo Leonida en un vestido de encaje y su magnífica cabellera peinada en forma de casco.
Su hijo empezó á gritar dando palmadas, pero ella le hizo señal para que se callase, porque papá dormía aún.
Por espacio de algunos instantes contempló con admiración á su hijo: éste era verdaderamente hermoso, con grandes ojos negros y dorada cabellera...
Después volvió al lado de su marido, que dormía tranquilamente, y se sentó en actitud pensativa.

Recordó su existencia durante los tres años últimos, aquella especie de vida nómada, lejos del mundo, y que solo pudo imponer á su marido por causa de sus duelos y de su delicada situación.
Pero todo esto había concluido: el mundo no se preocupaba ya del drama del Corso rojo y ella misma no necesitaba ya ocultar su maternidad, algo prematura.
Cuando Helier abrió los ojos, vió á Leonida, y cogiéndola la mano la atrajo hacia sí, mientras la llamaba cariñosamente, y por espacio de algunos minutos conversaron con la mayor ternura; ella obediente, melancólica; él sonriente y alegre.
Para prolongar más esta conversación íntima, le alargó los cigarrillos, diciéndole:
—Hoy tienes permiso para fumar en mi habitación. ¿Y los periódicos?—preguntó incorporándose.
Ella se los entregó poseída de cierta inquietud; adivinaba que lo primero que buscaría serían los ecos de la sociedad. Tembló al oírle decir:
—Oye, hablan de nosotros... «Gran baile ayer en los salones de la duquesa de Zamargo. En ellos se había dado oída toda la colonia americana...» Br... brr... «Luz eléctrica...» Bien, bien... ¡Ah! «Destacábase la condesa de Saint-Hermond, deslumbradora, con un traje de damasco color de oro viejo.» ¿Eh? ¿qué tal, mujercita! Yo elegí ese vestido...—El conde de Saint-Hermond, cediendo á las súplicas de sus numerosos amigos, se decidirá al fin, según nos aseguran, á continuar frecuentando la sociedad...»
Helier exclamó cólico:
—¡Son insupportable estos periódicos! Ya se lo dije á la duquesa; en cuanto me haga visible, todo el mundo se ocupará de mí. Apuesto á que antes de ocho días hemos recibido cincuenta invitaciones.
—Y tendremos que aceptarlas, amigo mío—dijo Leonida con resignación,—no podemos vivir siempre como salvajes.
Supo decir esto en tono tan natural, que ella misma quedó admirada.
—¡Diablor!—dijo Helier mirando el reloj,—no quisiera almorzar tarde.
—Es verdad—respondió Leonida,—podríamos dar un buen paseo en el bosque.
—No, hoy no—dijo tímidamente el conde.—¿Por qué no me acompañas hoy á París?
—¿Vas hoy á París?
—Sí,—respondió él sin mirarla.—He prometido á dos amigos, que me encuentran aver en

casa de la duquesa, verlos hoy en el club. Además, allí vere, sin duda, á Montenervio, que precisamente ha ingresado en el círculo durante su ausencia.
—¡Ah!—murmuró Leonida, experimentando una impresión glacial.—¡Montenervio! ¡Siempre Montenervio!...
—¿An...¿hubiera deseado hacer desconfiar á sus... de este hombre terrible que le causaba espanto; prevenirlo contra él, que conocía sus secretos... Pero comprendió que debía callar si quería que él callase, ya que no le había hecho traición á ella, que le impulsó á cometer un crimen.
—Vamos—le preguntó su marido después de almorzar,—¿decididamente no me acompañas á París?
Leonida se resistió: quería acompañar á su hijo en su paseo por el bosque. Por lo demás, no demostró disgusto. Por la noche tuvo una deliciosa sorpresa. Su Helier volvió á la hora de cenar tan alegre como cariñoso, llevándole una hermosa joya.
Instintivamente empleaba con ella el sistema que siguió con su primera mujer y con todas cuantas habían cometido la locura de amarle. Si hubiera tenido cien amantes á un tiempo, con todas se hubiera mostrado igualmente cariñoso y rendido.
—¿Qué largo me ha parecido el día sin tí, amada mía!
Ella admiraba su alhaja: un hermoso broche de ópalo rodeado de diamantes.
—¿Qué bonito es!—decía.
—¡Oh! eso no vale la pena... Vamos á la mesa, porque me muero de hambre... Ha sido un día de correr en ese París.
—Creía que no ibas más que al círculo.
—Sí...
Pero en el círculo había encontrado á sus amigos, que iban al tiro de pichón, y hubiera sido descortés no acompañarles. Y allí, apenas le dejaron tiempo para tirar dos veces: se lo disputaban todos, queriendo conocer su existencia durante tres años, y le abrumaron con invitaciones.
—En cuanto á tí, querida, has alcanzado un éxito loco en casa de la duquesa: todas las damas elegantes se disputaban el honor de poseerte.
Al volver del bosque había comprado dos cuadros.
—Dos pequeñas maravillas que te traerán mañana.
Y después en la joyería, y luego en el café de la rue Royale, y á seguida á casa de un

amigo que quería conocer su opinión sobre una cuestión de carreras.
—Probablemente fundaremos un nuevo hipódromo.
Después todavía tuvo que ocuparse en una porción de esas cosas inútiles é insignificantes que hacen creer á los desocupados que ellos son la gente más ocupada de París.
Tuvo motivo para hablar durante la cena, sin cesar de decir piropos á su mujer y relacionando con ella casi todo cuanto había hecho.
El había visto ya lo que había de comprarse en casa de Binder; le habían hablado de un hermoso tronco, después de caballos de silla. «Cuando vayamos los dos al bosque á caballo.»
«Había examinado un bonito hotel en la rue Pergolèse que sacaba á la venta el famoso banquero Candia. «Podrás visitarlo cuando quieras.»
Leonida le escuchaba admirada, preguntándose cómo había podido hacer tanto en tan poco tiempo.
Cuando Helier encendió el primer cigarrillo después de la cena—dijo entre dientes:
—A propósito he visto á Montenervio, al caballero de Montenervio.
Y se echó á reír al pronunciar este título.
—¡Ah!—exclamó Leonida con voz ahogada.—¿De dónde le viene ese título de caballero, que nadie lleva en Francia desde la bienhechora Revolución?
Su marido parecía dispuesto á no acabar con Montenervio, y ella estuvo á punto de confesar á Helier que aquel hombre no era de ningún modo el amigo de que le había hablado; pero reflexionó y contestó á su esposo con naturalidad:
—Montenervio desciende del caballero de este nombre que acompañaba á Hernán Cortes, y todos sus ascendientes han llevado ese título. Yo creo que él no le da mucha importancia y que solo lo conserva como un respetable recuerdo de su familia, que es verdaderamente de muy antiguo origen.
—¡Oh! aparte ese título pasado de moda, no le encuentro nada ridículo, se apresuró á decir Saint-Hermond, y como bajo su exterior frío, me parece que encierra un ser apasionado y vengativo, pienso que vale más ser amigo que enemigo suyo. Por lo demás él parece profesarte gran afecto.
—Me ha conocido niña—respondió la joven bajando los ojos.
Y casi en el acto dejó á su marido, bajo pretexto de que iba á acostar á su hijo, y en efecto, se dirigió al dormitorio de éste, pero mien-

alo dolencia, llevando el consuelo y la tranquilidad á las familias.

Se ha suspendido el banquete con que se inaugurará el gran salón Humbert.

El Consejo de gobierno del Banco de España, presidido por el gobernador, señor Gullón, ha estado ayer á saludar al señor ministro de Hacienda.

Hoy continuará en el Senado el debate político. Rectificará el Sr. González (don J. F.) y algunos de los oradores que intervinieron en la sesión de ayer, y es posible que hable también el general López Domínguez.

El domingo próximo osequiarán con un banquete al Sr. Silveira sus correligionarios que pertenecan ó hayan pertenecido á las Cortes.

LO DEL DÍA

El escenario político necesita que los sucesos se desarrollen sin períodos de continuidad para no distraer la pública atención.

Ventilado el pleito y liquidadas las cuentas entre conservadores y silvelistas, nada tenemos que añadir á lo dicho, en que reflejamos las impresiones de los extraños y la respectiva actitud de los interesados en la contienda.

Hoy aviva la curiosidad el anunciado discurso del Sr. Sagasta, y despierta el interés cuando pueda decir el jefe del partido liberal.

Pronto saldremos todos de dudas, y inclinará á sus últimos acentos el debate político.

Para que ningún interés le falte podrá tener hasta el día de la relativa sobriedad y quedar pronto dilucidada la cuestión de la crisis con todas sus consecuencias políticas, naturales y esperadas.

Se extiende la creencia de que antes de las vacaciones de Semana Santa, ó coincidiendo con ellas quedará terminada en el Congreso la discusión de los presupuestos.

Los republicanos declaran su propósito de discutirlos con la atención conveniente, pero sin llegar á los procedimientos obstruccionistas.

El Sr. Pi y Margall hará un discurso en la totalidad de los ingresos probablemente, y hombre de más ideas que palabras, dejará bien consignados en la política todos sus puntos de vista.

Los vacaciones las propondrá el presidente de la Cámara como las considere convenientes, y creemos que en este asunto registrarán los precedentes, comenzando el jueves Santo y prolongándose hasta el domingo de Resurrección.

Hoy, como primer día de mes, habrá vorteo de secciones.

Entregado el gobierno á la mayoría de la Cámara, no creemos que tenga prisa en sustraerse á las autoridades liberales de las provincias. A nosotros nos parece directo el proceder del gobierno, y no creemos con este precedente se pierda nada para la política del porvenir.

El nuevo ministerio pone los intereses del país sobre los del partido, y hay que hacerle la justicia que merece.

Indudablemente el partido liberal da asimismo, y no huelga repetirlo, grandes muestras de patriotismo con la resolución de la mayoría, la de sus hombres más caracterizados, y la de su jefe, para adelantar lo posible en el camino de la legislación económica del país.

No ha habido ayer conferencias de interés, ni novedades de otra especie.

El día ha sido holgoso y la gente ha cumplido con las obligaciones del cristiano en las primeras horas de la mañana, y se oxplaya y lozana tomando el sol por la tarde.

En el plan parlamentario de hoy el Sr. Cánovas estará en el Congreso durante el debate político, sin perjuicio de atender al del Senado, si lo requiriese la misma discusión.

SEGUNDO PERIODO SEMESTRAL

Hoy se efectuará la apertura de las sesiones del segundo período semestral en las Diputaciones provinciales de España.

En la de Madrid tendrá efecto á las tres de la tarde, bajo la presidencia del gobernador civil conde de Peña Ramiro, el cual tendrá á derecha é izquierda, respectivamente, al presidente y vicepresidente de la corporación Sres. España y Díez (D. Pedro).

Se fijará el número de sesiones que han de celebrarse y la hora en que se han de efectuar.

En la primera que se verifique no se leerá Memoria de la comisión provincial, referente á los asuntos que haya despachado, porque como hace pocos días que empezó su vida legal, no hay necesidad de presentar trabajo alguno; sin embargo, se discutirán los dictámenes de los asuntos que haya despachado para su aprobación definitiva.

En una de las sesiones de la primera quincena del mes de abril se discutirá y se aprobará el presupuesto ordinario para 1895-96, cuyo trabajo presentará la comisión de Hacienda, de que es presidente el vicepresidente de la corporación D. Pedro Díez.

Se ignora el número de sesiones que habrán de acordarse durante el actual período; pero se cree que no excederán de veinte.

El general Martínez Campos, acompañado de sus dos hijos y de un ayudante, almorzó ayer en Palacio con la reina regente, la infanta doña Isabel y los infantes superiores y alta servidumbre de su majestad, despidiéndose de las reales personas, que le han demostrado las mayores deferencias.

El miércoles definitivamente se celebrará en el teatro de los Jardines del Buen Retiro el banquete organizado por la sociedad El Aniteatro en honor del maestro Bretón.

Las tarjetas de adhesión se podrán recoger hasta la noche del martes en las casas editoriales de los Sres. Romero, Zozaya y Pablo Martín, en el Circolo de bellas Artes, en el de El Aniteatro (Mayor, 40) y en la librería de D. Fernando Fe.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO

Propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Tropas para Cuba.

Málaga 31, 3 t. En el tren de las siete de la mañana han salido hoy para Cádiz 190 soldados de los regimientos de Extremadura y Borbón, con destino á Cuba.

Fueron despedidos en la estación por el general Ortega y los jefes y oficiales de la guarnición.—Barba.

DE LA AGENCIA FABRA

Barcelona 31. El gobernador dimisionario Sr. Lacroix, está siendo objeto de las mayores muestras de consideración y simpatía, que agradece en cuanto valen.

Hoy le ha obsequiado con un espléndido banquete en señal de gratitud y despedida el claustro de esta Universidad.

El Ayuntamiento obsequiará mañana á las fuerzas expedicionarias destinadas á Cuba.

Carece completamente de importancia el hallazgo de unos cartuchos de dinamita en la carretera de Morrot.

Han regresado á Reus el director y redactores del periódico La Autonomía, que han estado presos en esta capital.

San Petersburgo 31. Los periódicos de esta capital emplean un lenguaje resultantemente hostil contra el Japon, sosteniendo que es imposible que Rusia le permita ninguna adquisición territorial en el continente asiático.

Barcelona 31. Se hallan reconcentrados en el cuartel de D. Jaime I los 500 hombres que mañana á las diez deben embarcar en el Reina Cristina, que saldrá para Cuba.

Los camarotes de babor números 9 y 10 se hallan convenientemente dispuestos y adornados, y los ocuparán durante el viaje los generales Martínez Campos, Valdés y Echagüe y los hijos del primero.

Para atender á la manutención de los pasajeros, han sido embarcados hoy 25 buques, 12 carneros, 12 cerdos, 900 aves, 8.000 huevos, 150 barriles de harina y 12.000 naranjas. También se han embarcado 1.000 colchonetas, 2.000 almohadas y 2.000 mantas.

Londres 31. Según noticias recibidas de Simonsaki, el individuo que disparó sobre el príncipe Li-Hun-Chang ha sido sentenciado á prisión perpetua.

Durante el armisticio de los ejércitos beligerantes, éstos podrán cambiar la disposición de sus tropas; pero no aumentar el efectivo de las mismas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro y minutos se han reunido ayer los ministros en la Presidencia, convocados algunos de ellos por teléfono, con objeto de celebrar Consejo.

No ha motivado la reunión de éste, según los ministros, ningún asunto nuevo ó noticia de gravedad, sino exclusivamente la combinación de gobernadores civiles.

De Cuba no hay más noticias que las que en otro lugar publicamos.

Los nuevos gobernadores.

Han sido acordados los siguientes nombramientos de gobernadores: Alava, D. Diego Casasola. Albacete, D. Ramón Alfaro Saavedra. Alicante, D. José Maestro. Baleares, D. Francisco Javier Beranger.

Barcelona, D. Valentín Sánchez de Toledo. Cáceres, D. Federico Belmonte. Cádiz, D. Indalecio Abril. Canarias, D. Antonio Castañón. Ciudad Real, D. Ramón Lorite. Córdoba, D. José Novillo. Coruña, D. Silverio Morada Alvarez. Cuenca, D. Vicente Soliveres y Mesa. Granada, D. Eleuterio Villalba. Guadalajara, D. Mariano Ripollés. Guipúzcoa, D. Laureano Irrazabal. Huelva, D. Manuel Cano y Cueto. Huesca, D. Gregorio García González. Jaén, D. Juan de Madariaga. Logroño, D. Eusebio Salas. Lugo, D. Calixto Varela. Málaga, D. Antonio Cánovas y Vallejo. Murcia, D. Francisco López Chicheri. Navarra, D. Tomás Moreno y Sala. Orense, D. Servaldo Miguel González Moreno. Oviedo, D. Esteban de Benito. Palencia, D. Tirifilo Delgado. Pontevedra, D. Augusto González Besada. Salamanca, D. Fernando Mateo Collantes. Santander, D. Antonio Baztán. Segovia, D. Julián González Herdedo. Sevilla, D. Enrique de Leguina Vidal. Soria, D. José Díaz de la Pedraja. Tarragona, D. Ceferino Saico y Díez. Teruel, D. Rafael Cistué. Valencia, D. Ramón Puchol. Valladolid, barón de Alcahal. Vizcaya, Sr. Roa. Zamora, D. Germán Vázquez de Parga. Zaragoza, D. Clemente Martínez del Campo.

De estos nombramientos firmó anoche su majestad treinta y cinco, faltando por firmar los correspondientes á Cádiz, Ciudad Real, Tarragona y Granada, aunque están acordados los nombres que mencionamos.

Faltan por proveer los gobiernos de Almería, Avila, Badajoz, Leon, Lérida, Toledo, Gerona, Castellón, Burgos y la secretaría del gobierno de Madrid, y aunque ya se indican los nombres de los que ocuparán dichos cargos, entre ellos algunos diputados de la actual minoría conservadora, nada hay en definitiva.

También se acordó llamar al servicio de las armas 20.000 hombres, excedentes de cupo, para cubrir las bajas de los regimientos.

De los 45.000 comprendidos en el primer llamamiento solo quedan unos 3.000. De los 20.000 hombres que ahora van

á ser llamados al servicio militar, 9.000 entrarán en las armas y los restantes permanecerán en sus casas con licencia ilimitada en espera de ingresar en filas cuando las necesidades del servicio lo requieran.

S. M. la reina ha firmado el decreto concediendo honores al cadáver del cardenal Benavides, acordado también en Consejo.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 30.

(Recibido el 31.) Gobernador general á señor ministro: Los cruceros Mercedes y Nueva España salieron esta tarde á cruzar las costas de Cuba y reconocer la isla Fortuna. Queda encargado nuestro ministro plenipotenciario en Washington de averiguar si vapor Warder llega con los viajeros; comprobado caso contrario, saber punto donde desembarcaron.

General Lachambre salió á operaciones preparando el inmediato restablecimiento de las líneas telegráficas. No hay noticias de las operaciones en Santiago de Cuba. Sin novedad en el resto de la isla.—Callega.

Habana 30.

(Recibido el 31.) Capitán general al ministro de la Guerra: General Lachambre ha salido hoy activar operaciones establecer telegrafía.—Para isla Fortuna y cruzar costa fueron esta tarde dos cruceros.—Ministro Washington averiguará si viajeros van vapor Warder; en otro caso donde desembarcaron.—Comandante militar Tenas batió hoy partida Capote cien hombres, dispersándola hacia Arenas.—Sin novedad demás provincias.—Callega.

Hemos leído una carta dirigida á un amigo por un militar de alta graduación, con mando en Cuba, que ha tenido la suerte de combatir con éxito la insurrección en el territorio que manda.

Este militar opinaba hace quince días que la insurrección ha sido un fracaso respecto al eco que ha encontrado en el país. La lealtad á España del elemento autonomista, ha sido, en concepto de aquél, la causa de ese fracaso. Podía, dice el firmante de la carta, ser difícil la extirpación de las partidas en el distrito oriental, por la topografía, por la escasez de población y por la frugalidad de los insurrectos; pero sería un pesimismo inaudito asignar á este levantamiento la misma fuerza moral ni material que tuvo el de Yara.

Mirando el gobierno de S. M. por las vidas de los soldados que van á Cuba, ha ordenado el envío de una gran cantidad de quinina, que ha de suministrarse con el café.

Cada soldado llevará consigo un paquete de cura individual antiséptica para en caso de necesidad hacer la de primera intención.

El ministro de la Guerra dictará pronto una disposición, en virtud de la cual los destinados á Cuba con motivo de la insurrección que se trata de sofocar, irán, no por seis años, sino por el tiempo que dure la campaña, abonándoseles el pasaje de vuelta.

Con el general Martínez Campos embarcarán para Cuba, como ayudantes de campo, el comandante y capitán de infantería D. Rafael Moreno Valenzuela y D. Miguel Primo de Rivera; los primeros tenientes de caballería D. Miguel Martínez Campos y D. Felipe Navarro, y el segundo teniente D. José Martínez Campos, y con el general de división don Alvaro Suárez Valdés, los comandantes de infantería D. Juan Serrano Altamira y de estado mayor D. Antonio Díaz Benzo.

Han sido destinados á las órdenes del general en jefe del ejército de Cuba los coronales de infantería D. Santiago Díaz de Ceballos, D. Miguel Imaz Delicado y D. Manuel Nario Guillermi; comandantes D. Francisco Cirujeda y Cirujeda, D. Manuel Pérez Vizcaino y D. José Díaz de Ceballos, y el primer teniente D. Simón Benítez Alonso; el teniente coronel de caballería D. Francisco Hernández de León y el primer teniente D. Gabriel Pérez Munilla, y el capitán de estado mayor D. Vicente Rojo Puertas.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la Gaceta de ayer presenta una insignificante alza en el oro. La plata ha aumentado en pesetas 2.727.022,32, así como también la cuenta de corresponsales en el extranjero presenta un aumento de 2.476.666,96 pesetas.

Este aumento indica que el Banco de España vuelve á tomar papel extranjero; distintas veces hemos llamado la atención sobre las cantidades, á nuestro juicio exageradas, que el Banco sitúa en el extranjero.

Los dos últimos ministros de Hacienda Sres. Salvador y Canalejas, según tenemos entendido, se preocuparon también de este asunto, y habían podido lograr que desde el mes de setiembre último fueran en descenso esos fondos y hubieran disminuido en más de 20 millones, por haber suspendido el Banco la toma de papel extranjero.

Indudablemente, esta circunstancia contribuyó no poco al descenso del precio de los francos, produciendo al Tesoro y al crédito público un considerable beneficio.

Bueno será que el nuevo ministro de Hacienda no descuide este asunto, pues en definitiva el primer perjudicado resultaría el Tesoro.

Los descuentos y los préstamos han aumentado, respectivamente, en pesetas 5.461.855,91 y 1.909.561,02.

Han sido descontadas obligaciones del Tesoro por una suma de 1.296.000 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, que en la anterior semana figuraba su activo por 9.176.089,81

pesetas, ha pasado ésta á formar parte del pasivo por 508.829,06 pesetas.

El Banco ha aumentado la circulación de billetes por una suma de 2.981.600 pesetas.

Las cuentas corrientes generales presentarán una baja de 1.508.467,33 pesetas.

El saldo de reservas de contribuciones ha quedado cancelado.

Las ganancias y pérdidas realizadas y no realizadas han aumentado, respectivamente, en 6.655.038,37 y 307.032 pesetas.

EL PRESUPUESTO LIBERAL Y SU LIQUIDACION

Coincidiendo con la caída del partido fusionista y con la discusión de los presupuestos, acaba de ponerse á la venta un curioso folleto que viene á sintetizar toda la obra económica y financiera de los liberales.

Titúlase la nueva obra El presupuesto liberal y su liquidación, y es su autor el distinguido diputado de la mayoría D. José Sánchez Guerra, ex subsecretario de Ultramar.

No son frecuentes en España libros de esta naturaleza, ni semejantes estudios, en renacimiento consolador ahora, suelen tener entre nosotros mayor publicidad que la que la prensa les otorga. Así es, que un libro dedicado á cuestión tan seria, con razonamientos luhinosos y datos abundantes para comprobar los razonamientos, ha de ser obra utilísima para los que á estos estudios se dedican, y sobre todo para los que serenamente quieren apreciar los esfuerzos beneméritos, los resultados provechosos hechos y obtenidos por los liberales en su última gestión, con objeto de reconstituir nuestra Hacienda, harto maltrecha y desvenecada por antiguos errores y perpetuas calamidades.

Claro es que el presupuesto liberal es el presupuesto del Sr. Gamazo, no sólo porque es el vigente, con ligeras modificaciones, en realidad el mismo, sino porque la obra de aquél ilustre ex ministro constituye la iniciativa realizada más en firme durante la regencia y la que deja el camino más desembarazado para nuevos empeños de regeneración y mejoramiento.

No le han faltado, sin embargo, al señor Gamazo críticas acerbas para su obra: fué sobre aquél presupuesto del 98 al 94 donde con más brío rieron las plumas, donde con mayor desenfado se ejercitaron las lenguas y donde mayores fueron sus impugnaciones en el Parlamento.

Aun no están olvidadas aquellas polémicas. Pero si tuvo detractores aquel presupuesto, tampoco le han faltado apologistas, y entre éstos puede figurar en primer término el Sr. Sánchez Guerra con los razonados artículos que publicó en El Nuevo Mundo, y que constituyen ahora el folleto.

La nueva obra, escrita con tan gentil estilo que hace olvidar la aridez del asunto, merece leerse en estos momentos en que los dos grandes partidos monárquicos hacen balance de lo que entregan y de lo que reciben.

De todas suertes, la gestión austera del Sr. Gamazo, lo trascendental de su reforma y lo prodigioso de su esfuerzo, el gran derecho para esperar tranquilo el fallo de la historia.

Entre los ayudantes del señor general Martínez Campos que le acompañan á Cuba figura el comandante D. Rafael Moreno Valenzuela, que ya lo fué en la anterior campaña, y que desde entonces ha figurado á las órdenes de dicho general.

Hoy lunes continuará en la real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Gándara sobre «Administración local», haciendo uso de la palabra los Sres. Picol y Martínez y Arredondo.

Como se ve por el telegrama oficial que publicamos en otro lugar, no resulta por fortuna comprobada la muerte del capitán de ingenieros D. Arturo Escario.

Tan satisfactoria noticia llega á Madrid cuando la familia del héroe oficial vestía ya de luto y el cuerpo de Ingenieros disponía un suntuoso funeral por su alma.

Una comisión del Consejo de la compañía Arredataría de Tabacos ha visitado al señor ministro de Hacienda, al que participaron que el Sr. D. Venancio González había presentado la dimisión del cargo de presidente de dicho Consejo.

Se ha visto en juicio oral ante la sección cuarta de esta Audiencia la causa instruida contra el guarda del real patrimonio Niceto Cruz, de cuya defensa estaba encargado el letrado Sr. Lombart, por disparo de arma de fuego á Pedro Molina, causándole lesiones que han durado siete meses.

Practicadas las numerosas pruebas testifical y documental aportadas por el fiscal y el defensor, se hizo tan difícil apreciar quién pudiera ser el autor del delito perseguido, que el ministerio público retiró en el acto la acusación.

El hecho ocurrió el 30 de enero del año último con motivo de haber saltado la tapia de El Pardo el herido y dos más que le acompañaban, dedicados, según resultó en el acto del juicio oral, á la caza furtiva.

Ayer se ha verificado en la real Academia de Medicina la solemne recepción del doctor D. Benito Hernández y Espinosa, bien conocido en el mundo médico por sus indiscutibles merecimientos.

Ha disertado sobre el «Tratamiento de las afecciones sífilíticas del sistema nervioso», y su discurso ha sido una verdadera monografía, en la que hay no poco que aprender.

Le ha contestado, á nombre de la corporación, D. Federico Rubio y Galí, en una oración tan literaria como científica, llena de citas poéticas y demostrativa de que sabe su autor analizar, lo mismo las bellas letras, que el cuerpo humano.

Ha presidido la sesión D. Matías Nieto y Serrano, teniendo á su derecha al señor Pisa-Pajares y á su izquierda al Sr. Carretero (D. Mariano).

La concurrencia ha sido todo lo numerosa que consienten los reducidos límites del local en que la Academia se halla instalada.

La Gaceta de hoy contiene la disposición siguiente: GUERRA.—Real decreto disponiendo que al cadáver del cardenal D. Francisco de Paula Benavides, arzobispo de Zaragoza, se tributen honores de capitán general muerto en plaza con mando en jefe.

Baso: Primo Casali.

Buffi caracteristi: Antonio Milzi, Giulio Marchetti y Luigi Poggi.

Maestri direttori d'orquesta: Cav. Enrico Bernardi y Oreste Lambias.

En el repertorio musical figuran, entre infinidad de operetas las siguientes: Operas serias y cómicas: Carmen, Cavalleria, Pagliacci, Sonnambula, Lucia, Linda, Traviata, Fra Diavolo, Rigoleto, Mignon, Barbieri di Siviglia (di Pasiello), Crispino e la Comare, Figlia del regimento, Regina e Contadina, Babbeo el'Intriganti. Precauzioni, Donne curiose.

Se abre un abono por 42 funciones de ópera, ópera cómica y opereta, á diario y á turno par é impar, á los precios siguientes: Palcos prosencios, sin entradas, á diario, 1.140 pesetas; turno par é impar, 600.

Palcos plateas, sin entradas, á diario, 380 pesetas; turno par é impar, 200. Butacas, sin entradas, á diario, 75 pesetas; turno par é impar, 40.

Sillones de entresuelo y principal, sin entradas, á diario, 55 pesetas; turno par é impar, 30.

Queda abierto un abono especial intransferible de entrada á diario, valedero por un año, ó sea desde 15 de abril de este año á 14 de abril de 1896, y cuyo precio será el de 100 pesetas.

Este abono especial dará derecho á la libre entrada y salida diaria cuantas veces tenga por conveniente el interesado, ya sea mañana, tarde ó noche, ya sea al jardín que al teatro, y ya funciona éste en combinación con el jardín, ya independientemente, siendo utilizable este abono todos los días y horas en que estén abiertos al público el jardín ó teatro.

Las personas que deseen adquirir el abono especial, pasarán á los puntos indicados, donde se les facilitará una tarjeta intransferible con las condiciones antes dichas y la fotografía del abonado.

La función inaugural de la presente temporada tendrá lugar el día 13 de abril con Cavalleria Rusticana.

El abono queda abierto desde el día 1.º de abril en la tienda de flores de la calle del Carmen, núm. 14, y en el Jardín del Buen Retiro, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Los señores abonados á palcos y butacas de la anterior temporada, tendrán reservadas sus localidades hasta el día 8; pasado este día, quedarán á disposición del que las solicita.

El señor ministro de Hacienda ha llevado á los tribunales de justicia á nuestro colega La Iberia por un artículo que publicó hace dos ó tres días.

El distinguido escritor malagueño don Ramón A. Urbano acaba de publicar una preciosa novela, titulada Jalego.

El asunto es interesante y la prosa correctísima. En esta obra demuestra una vez más el Sr. Urbano que es uno de los escritores españoles que avanzan rápidamente á un porvenir de grandes éxitos en el mundo de las letras.

Ha llegado á Huelva el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, señor conde d'Avila, con objeto de visitar á su tío el vizconde de Orta, que se encuentra gravemente enfermo.

En Huelva se cree que el ministro portugués comprenderá los perjuicios que el tratado de pesca ocasiona á los que á este oficio se dedican en aquellas costas, y que su viaje será benéfico para los pescadores onubenses.

Entre los ayudantes del señor general Martínez Campos que le acompañan á Cuba figura el comandante D. Rafael Moreno Valenzuela, que ya lo fué en la anterior campaña, y que desde entonces ha figurado á las órdenes de dicho general.

Hoy lunes continuará en la real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Gándara sobre «Administración local», haciendo uso de la palabra los Sres. Picol y Martínez y Arredondo.

Como se ve por el telegrama oficial que publicamos en otro lugar, no resulta por fortuna comprobada la muerte del capitán de ingenieros D. Arturo Escario.

Tan satisfactoria noticia llega á Madrid cuando la familia del héroe oficial vestía ya de luto y el cuerpo de Ingenieros disponía un suntuoso funeral por su alma.

Una comisión del Consejo de la compañía Arredataría de Tabacos ha visitado al señor ministro de Hacienda, al que participaron que el Sr. D. Venancio González había presentado la dimisión del cargo de presidente de dicho Consejo.

Se ha visto en juicio oral ante la sección cuarta de esta Audiencia la causa instruida contra el guarda del real patrimonio Niceto Cruz, de cuya defensa estaba encargado el letrado Sr. Lombart, por disparo de arma de fuego á Pedro Molina, causándole lesiones que han durado siete meses.

Practicadas las numerosas pruebas testifical y documental aportadas por el fiscal y el defensor, se hizo tan difícil apreciar quién pudiera ser el autor del delito perseguido, que el ministerio público retiró en el acto la acusación.

El hecho ocurrió el 30 de enero del año último con motivo de haber saltado la tapia de El Pardo el herido y dos más que le acompañaban, dedicados, según resultó en el acto del juicio oral, á la caza furtiva.

Ayer se ha verificado en la real Academia de Medicina la solemne recepción del doctor D. Benito Hernández y Espinosa, bien conocido en el mundo médico por sus indiscutibles merecimientos.

Ha disertado sobre el «Tratamiento de las afecciones sífilíticas del sistema nervioso», y su discurso ha sido una verdadera monografía, en la que hay no poco que aprender.

Le ha contestado, á nombre de la corporación, D. Federico Rubio y Galí, en una oración tan literaria como científica, llena de citas poéticas y demostrativa de que sabe su autor analizar, lo mismo las bellas letras, que el cuerpo humano.

Ha presidido la sesión D. Matías Nieto y Serrano, teniendo á su derecha al señor Pisa-Pajares y á su izquierda al Sr. Carretero (D. Mariano).

La concurrencia ha sido todo lo numerosa que consienten los reducidos límites del local en que la Academia se halla instalada.

La Gaceta de hoy contiene la disposición siguiente: GUERRA.—Real decreto disponiendo que al cadáver del cardenal D. Francisco de Paula Benavides, arzobispo de Zaragoza, se tributen honores de capitán general muerto en plaza con mando en jefe.

DESDE LISBOA

25 MARZO.

Congreso contra la tisis.

Ayer se ha realizado en Coimbra la primera sesión del Congreso contra la tisis.

Es grande el interés con que se esperan las conclusiones de dicho Congreso, aun por parte de las personas menos entendidas en medicina.

La tuberculosis es aún más terrible que el cólera y la fiebre amarilla; estas dos últimas epidemias huyen ante las medidas higiénicas y los medios profilácticos, mientras que la primera se burla de todos los descubrimientos científicos y va diezmando á la humanidad.

Basta confrontar la lista de las defunciones en cualquier población para ver los efectos de la tisis.

Por eso son esperados con el más vivo interés los acuerdos del actual Congreso, iniciado por el doctor Leite de Faria, con la cooperación de los catedráticos de la Universidad de Coimbra y de 387 médicos más, entre los cuales se cuenta el señor D. Antonio de Espina y Capo, del Hospital Provincial de Madrid, y conocido especialista de enfermedades de los pulmones.

Ocupó la presidencia el catedrático Dr. Augusto Rocha, que leyó un extenso y elocuente discurso, hábilmente escrito. Empezó por agradecer á todos los congresistas su asistencia. Demostró con numerosos datos que la tisis es la más devastadora de las enfermedades. Hizo la apología de los Congressos. Saludó á Koch, el sabio descubridor del bacillus tuberculosis, y después de exaltar á todos los médicos que procuran atenuar por todos los medios tan horrible enfermedad, declaró inaugurado el Congreso.

Este discurso, oído de pie por todos los congresistas y expectadores, fué aplaudido con entusiasmo.

Tomó en seguida la palabra el distinguido médico español D. Antonio de Espina y Capo, cuyo retrato publican hoy los periódicos ilustrados. Pronunció un bellísimo discurso en el idioma de Cervantes. Mostró profundo conocimiento de la tuberculosis; dijo que se interesaba mucho por todos los estudios que dijese respecto á esta enfermedad; saludó á la comisión organizadora del Congreso y á la Universidad de Coimbra, y propuso que se enviase al sabio doctor Koch un telegrama de felicitación. (Aplausos ruidosos).

Peroraron después otros médicos, indicando todos la necesidad de que no solo ellos deben tratar de la extinción de la tisis, sino también los gobiernos y los pueblos.

El señor Bento Marín, en nombre de la prensa, saludó á los congresistas é hizo votos para que la humanidad aprovecharse algo de las conclusiones del Congreso.

Por fin el doctor Augusto Rocha, presidente, agradeció nuevamente á todos los congresistas y levantó la sesión.

CONSUMO UNIVERSAL LAS AGUAS DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, TESORO DE SALUD. — UNA PESETA BOTELLA.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 1.

Santos del día 1.º de abril. — Santa Teodora, mártir; San Venancio, obispo y mártir; Santos Víctor y Esteban, mártires, y San Macario.

NOTAS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las religiosas Servitas (calle de San Leonardo), y continúa el novenario de Nuestra Señora de los Dolores, a las diez y media mayor y por la tarde ejercicios, predicando el Sr. Ferrer.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548. LISBOA... Sra. Repullés, rua Aurea, 146. PARIS... Sra. Repullés, rue Chateaudun.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UNA BERLINA.

MONSERRAT, 20, taller de carruajes.

MODISTA. Dia 2.—Letras A, B, C, D, E, F. Dia 3.—Letras G, H, I, J, L, LL.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad.

PIERNA y chuletas cordero a 3 rs. espaldillo yegua, 65 céntos; vaca sin hueso, a elegir, en el mostrador, a peseta; faldita y pecho a 2 rs.—CARINA, ESPERITE SANTO, número 18.

ALMONEDA MUEBLES SALON. Gabinete, escritorio, comedor, alcohol, Hortaliza, 61, 1.º izqda.

Bateria de cocina. Transparentes novedades, grandes surtidos, ferretería, todo baratísimo. Corredora Baja, 10, frente Lara.

Antigüedades. Compra y venta. — Dominguez, 20, calle del Prado, 20, (frente al Ateado).

SE VENDE EN CARABANCHA. Alto preciosa casa con otra anexa, grandes salones y comedores, jardín, pozos, aljibe e invernales de gran planta.

MODISTA: VESTIDOS DESDE 10 Ptas. P.º Sto. Domingo 9 ent. 4.º.

ALMONEDA, REGIMIENTO. Almacén de lana, lavabos, silleros. Gabinetes de seis silleros a 10 pesetas; Alquilador de toda clase de muebles. San Ovidio, 5 y Jacometrezo, 31.

FLORICULTORES. Y hort. obreros. 14.000 ptes de terreno, cerca de Lozoya a 5 céntimos. Corredora Baja, 5, tienda.

ALMONEDA. Se vende un caballo antiguo de linzo, tamaño grande y varios muebles. Carrera San Jerónimo 10 ent.º.

SEÑORA VIUDA DESEA COLO. Se busca un gobierno, caballero o sacerdote. Razon. San Bartolomeo num. 10, 3.º.

MÁQUINAS. para coser desde 15 pesetas. Se componen de los dos sistemas; se alquilan sin fiador; compramos y vendemos; se garantizan las costuras. Lecciones a domicilio. 12.—CARMEN—12

PIANOS PLEYEL. Magníficos modelos, verticales y de cola. Único representante de esta acreditadísima marca.

EMILIO GALLEGOS. Encarcelado, 38, entresuelo.

ALMONEDA: LUSO MOBILIARIO y piano cola, de familia que marcha al extranjero.—Plaza de las Cortes, 7, 1.º derecha.

ENGASERAS BELGAS COMPO. venen y limpian a nuevo manillas de Semana Santa y los encajes antiguos a precios moderados. Alcalá 6.

DEMOISELLE DE MAGASINS. Abierta su cuenta de la venta de chapeaux et confections pour dames, s'ouvre pour Madrid en la provincia. Razon: Encarcelado Belgas, Alcalá 6.

PIANO de Paris, 700 ptes. Fuenarrabal, 18, entlo.

PIANOS. Fuenarrabal, 23, 1.º.

ALMONEDA: LUSO MOBILIARIO y piano cola, de familia que marcha al extranjero.—Plaza de las Cortes, 7, 1.º derecha.

ENGASERAS BELGAS COMPO. venen y limpian a nuevo manillas de Semana Santa y los encajes antiguos a precios moderados. Alcalá 6.

DEMOISELLE DE MAGASINS. Abierta su cuenta de la venta de chapeaux et confections pour dames, s'ouvre pour Madrid en la provincia. Razon: Encarcelado Belgas, Alcalá 6.

PIANO de Paris, 700 ptes. Fuenarrabal, 18, entlo.

PIANOS. Fuenarrabal, 23, 1.º.

ALMONEDA: LUSO MOBILIARIO y piano cola, de familia que marcha al extranjero.—Plaza de las Cortes, 7, 1.º derecha.

ENGASERAS BELGAS COMPO. venen y limpian a nuevo manillas de Semana Santa y los encajes antiguos a precios moderados. Alcalá 6.

DEMOISELLE DE MAGASINS. Abierta su cuenta de la venta de chapeaux et confections pour dames, s'ouvre pour Madrid en la provincia. Razon: Encarcelado Belgas, Alcalá 6.

PIANO de Paris, 700 ptes. Fuenarrabal, 18, entlo.

PIANOS. Fuenarrabal, 23, 1.º.

ALMONEDA: LUSO MOBILIARIO y piano cola, de familia que marcha al extranjero.—Plaza de las Cortes, 7, 1.º derecha.

ENGASERAS BELGAS COMPO. venen y limpian a nuevo manillas de Semana Santa y los encajes antiguos a precios moderados. Alcalá 6.

DEMOISELLE DE MAGASINS. Abierta su cuenta de la venta de chapeaux et confections pour dames, s'ouvre pour Madrid en la provincia. Razon: Encarcelado Belgas, Alcalá 6.

PIANO de Paris, 700 ptes. Fuenarrabal, 18, entlo.

EL SEÑOR D. LUIS DE SANTA ANA Y RODRIGUEZ DE CAMALEÑO FALLECIO EN MADRID EL 1.º DE ABRIL DE 1889 R. I. P. Todas las misas que el lunes 1.º de abril se digan en las iglesias parroquial de Santa María y Calatravas, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.

LAS PEPTONAS DE CARNE Y DE LECHE. EL ÚNICO ALIMENTO ASIMILABLE sin que sea precisa la intervención de los fermentos digestivos. Esta propiedad inimitable permite el descanso de todo el aparato digestivo, tan necesario en infantes padecimientos, sin que la nutrición deje de verificarse, dando lugar a que se restablezca la normalidad en los órganos enfermos.

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD. La impotencia en el hombre y la esterilidad en la mujer, cuando no obedecen a defectos orgánicos, reconocen por causa ciertos trastornos funcionales que conducen a la depauperación y debilidad nerviosa.

ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA 18-MONTERA-18. Continuamos la liquidación rápida de existencias por defunción del propietario. Aconsejamos al que tenga que comprar no se demore en hacerlo, pues las ventas que estamos haciendo son extraordinarias.

FIN DE LIQUIDACION RIVAS Y SANZ. — 11, PRÍNCIPE, 11 GRANDES REBAJAS.—ÚLTIMOS DIAS. Corbatas inglesas, tres modelos novedad... 2 pta. Calceantes hilo Escocia, bonitos dibujos, 112 docena... 11 »

TOS. Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andren. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

REGULADORES en cajas elegantes de nogal, un metro de alto, máquina de primera, muy exacta, y de quince días cuerda y campana, de 30 pesetas en adelante.

Academia de declamación de E. R. Solís. J. cometrezo, 8, 2.º. DEVOCIONARIOS Desde 50 céntimos. Regentes y primera comunión en elegantes estuches.—Precios económicos.—MONTERA, 7, LIBRERIA.

HIELO ARTIFICIAL. El despacho central de la gran fábrica La Heladora, tiene servicio noche y día.—Pasaje de Murga, Monterá, 35. OTRO GRAN PREMIO El 2.º ha correspondido en el sorteo último a la afortunada lotería número 14. Remite billetes a todas partes su administrador, A. Mendoza, plaza de San Domingo, 15, Madrid.

EL SEÑOR D. JOAQUIN DE LA MATTA Y MONTES secretario del gobierno civil de Manila, ha fallecido el día 30 de marzo de 1889 a los 65 años de cumplir los Santos Sacramentos R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de Ultramar, jefe, su desconsolada esposa D.ª Concepción de la Lina y Fuentes; sus hijos D.ª Ana María D.ª Concepción, D. Joaquín, D. Juan Manuel y D. Luis; hermanos D. Juan José (ausente), D.ª Gertrudis y D.ª María de la Paz, hermanos políticos, madres, primos, tíos, sobrinos, sobrinas, y D.ª Lucía Arce, hija de Matías; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir a la comunion del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de abril, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Villanueva, 17, al cementerio de la sacristía de San José y San Antonio en que recibirá sepultura especial favor.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MANUEL GONZÁLEZ Y RUIZ MEDRANO del comercio que fué de esta corte, falleció el 1.º de abril de 1893. R. I. P. (Tales misas que se celebren el 1.º de abril en el oratorio del Olivar (calle de Calatravas) y el día 6 en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.) Su viuda D.ª Dolores Muñoz, hijo D. José, madre D.ª Paula, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos y almas piadosas encomienden su alma a Dios.

MADERA DE FRESNO Se venden 14.000 arroyos de buena madera, cortada en enero último, a 15 kilómetros de Talavera de la Reina. Tratará D. Marcos Lobera, et dicha ciudad. EL RÍO DE LA PLATA JAOMETREZO, 19 Y 21, ESQUINA A LA DE CHINCHILLA Inmenso surtido en sedería y lanera; paños de Lyon y pieles de seda para trajes de noche, desde 3 pesetas; gros de seda; rasiñeros, fallas damas, surtidos a infinitos de todas a precios increíbles. Variedad 3 extendido surtido en velos tailla a precios baratísimos. Confeciones, lunas, alpaca, cérdos, botas y cuantos artículos ha indicado la moda para el próximo verano. Precios más baratos que los saldos y liquidaciones.

PARA SEMANA SANTA Nadie compre sedas sin visitar antes los almacenes de la Puerta del Sol, 15, profeles, esquina a la calle de Alcalá, que habiendo adquirido más de dos millones en dicho artículo, los estamos a precios que causan asombro, como son sedas brochadas preciosos dibujos a 3 pesetas, paños de Lyon, piel de seda, bengalinas, otomanes, gasas lisos y brochados, más de 500 dibujos; mantillas de encaje, pasamanería, arabesco, tules, encajes para cubrir vestidos y otros. Unidad de artículos para la próxima estación. Isidoro García. Teléfono 913. Precios fijos. Esta casa ya no tiene sucesores. (Especialidad en lutos.)

MANTAS Y COLCHAS desde 30 reales. Alfombras de todas clases. Puosada del Peño.—Calle de Postas.

NO MAS TISIS. Los Gr. restauradores homeopáticos curan en poco tiempo la impotencia y las pérdidas; las personas resentidas por abusos ó edad hallarán verdadera restauración de fuerzas; 4 pesetas boticas. Hortaliza, 110, y M. García

PEDRO DOMEQO EXPORTADOR DE VINOS JIBREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 Pedia sus excelentes vinos y su excelente COGNAC FINE CHAMPAGNE